

УДК 343.988

О. В. Ивушкина, П. В. Ткаченко*

ОСОБЕННОСТИ РАССЛЕДОВАНИЯ ПРЕСТУПЛЕНИЙ ТЕРРОРИСТИЧЕСКОЙ НАПРАВЛЕННОСТИ

В статье рассмотрен порядок и некоторые особенности расследования преступлений террористической направленности. Авторами проанализированы следственные ситуации, стоящие на разрешении органов предварительного следствия по данной категории уголовных дел. Статья имеет практическую направленность. При ее написании использованы правовые положения различных юридических наук. В ходе исследования изучены и представлены некоторые мероприятия по предупреждению преступлений экстремистской и террористической направленности.

КЛЮЧЕВЫЕ СЛОВА: *экстремизм, терроризм, расследование преступлений, профилактика.*

O. V. Ivushkina, P. V. Tkachenko

FEATURES OF THE INVESTIGATION OF TERRORIST CRIMES

This article discusses the procedure and some features of the investigation of terrorist crimes. The author examined investigative situations that are pending resolution by the preliminary investigation authorities in this category of criminal cases. The article has a practical orientation. When writing the article, the legal provisions of various legal sciences were used. During the study, some preventive measures for extremist and terrorist crimes were studied and presented.

KEYWORDS: *extremism, terrorism, investigation, crime, prevention.*

Особенности расследования преступлений террористической направленности определяются обстоятельствами совершения преступного события или его обнаружения. Когда происходит террористическая атака, в любом случае создается следственно-оперативная группа, включающая следователей и оперативных сотрудников, кото-

* **Ивушкина Ольга Викторовна**, кандидат юридических наук, доцент, начальник кафедры уголовного права и криминологии Восточно-Сибирского института МВД России;

Ткаченко Полина Владимировна, курсант Восточно-Сибирского института МВД России.

рая направляется на место события для проведения неотложных действий и мероприятий.

Процесс применения криминалистических методов в ходе расследования преступлений террористического характера обусловлен необходимостью изучения конкретных следственных версий по каждому отдельному уголовному делу и включает в себя создание детальных методических рекомендаций, адаптированных под обстоятельства каждого преступления, которое в данный момент проверяется. Именно поэтому систематическое обобщение и анализ типичных актов терроризма дают основу для усовершенствования научных подходов к противодействию терроризму и экстремизму, цель которых – гарантировать всесторонность и объективность расследования таких деяний.

В век технологического прогресса террористические группировки не остаются в стороне от инноваций, применяя в своей преступной деятельности новые подходы. В частности, они активно интегрируются в цифровое пространство, чтобы использовать возможности сети Интернет для распространения информации и координации своих действий через современные коммуникационные платформы.

С помощью сети Интернет члены запрещенных на территории Российской Федерации террористических организаций активно вербуют новых сторонников, проводят их обучение, ориентируя на совершение террористических актов, размещают «рекламную» информацию о деятельности подобных организаций и т. д. Работа по противодействию преступлениям террористической направленности невозможна без учета подобного факта.

В том случае если в правоохранительные органы поступила информация о готовящемся террористическом акте, перед органами следствия оказываются на разрешении следующие следственные ситуации:

- имеет место заведомо ложное сообщение об акте терроризма;
- преступники желают отвлечь правоохранительные органы от их повседневной работы и совершить другое преступление;
- преступники шантажируют правоохранительные органы с целью получения определенной выгоды взамен на несовершение террористического акта [1].

Сотрудникам, получившим соответствующую информацию, в первую очередь следует эвакуировать всех находящихся в месте предполагаемого теракта и поблизости от него людей. После этого все усилия должны быть направлены на проверку достоверности полученных сведений и пресечение возможного негативного варианта развития событий.

С целью установления источника информации о запланированной террористической атаке требуется также провести ряд срочных действий технического характера.

Например, в процессе детального изучения террористических преступлений ключевое значение имеет разработка и рассмотрение различных версий, которые могут помочь в раскрытии дела. Так, по делам о совершении террористических актов могут быть выдвинуты следующие версии:

- террористический акт совершен участниками организованной террористической группы;
- террористический акт совершен участниками незаконных вооруженных формирований в зоне вооруженного конфликта;
- террористический акт совершен террористом-одиночкой.

Кроме того, с учетом исходной информации, по мнению О. В. Поликашиной, в ходе установления обстоятельств произошедшего в условиях типичной следственной ситуации по преступлению террористического характера, совершенного путем взрыва, могут быть выдвинуты следующие типичные следственные версии:

- совершена террористическая акция;
- имело место неосторожное обращение со взрывчатыми веществами;
- нарушены правила хранения и эксплуатации взрывных устройств или взрывчатых веществ;
- совершено иное преступление [2, с. 45].

Типичные следственные ситуации и следственные версии являются исходным моментом для выработки алгоритма расследования преступления.

Информация о лицах, совершающих террористические акты, методах их реализации имеет ключевое значение для выстраивания криминалистического профиля таких инцидентов. Профиль личности, замешанной в терроризме, обычно многослойный и включает в себя множество разнообразных категорий и подкатегорий, что выделяет эти преступления из большинства прочих правонарушений, подлежащих уголовному преследованию.

Кроме того, в сфере борьбы с терроризмом в рамках научного подхода уделяется значительное внимание применению технических и криминалистических инструментов. Основываясь на специализированных знаниях, эксперты разрабатывают стандартизованные процедуры, которые помогают в расследовании рассматриваемых преступлений. Дальнейшие исследования в данной области представляют собой важный аспект с точки зрения более глубокого понимания проблемы и раз-

работки эффективных мер противодействия терроризму, поэтому актуально проводить междисциплинарные исследования, чтобы обеспечить баланс между защитой основных свобод и борьбой с террористической угрозой.

Отдельно следует сказать о проблематике борьбы с экстремизмом, проявляющимся в различных формах и напрямую затрагивающим гарантированные конституцией права граждан и общую стабильность государства. Особенно это актуально в связи с увеличивающимся количеством экстремистских митингов и акций в последнее время, что подчеркивает глобальный характер угрозы, требующий скоординированных усилий на международном уровне для защиты общественной безопасности и противодействия разрастанию экстремистских течений.

Законодательные положения, связанные с уголовной ответственностью за агитацию экстремистского характера, характеризуются краткостью и сложностью из-за обилия перекрестных ссылок и не всегда ясного содержания, что усложняет их применение. Эти положения распределены по различным разделам Уголовного кодекса Российской Федерации.

В этой связи генеральный прокурор РФ в целях упорядочения борьбы с экстремизмом к деяниям экстремистской направленности отнес преступления, предусмотренные ст. 136, 141, 148, 149, 212, 239, 277, 278, 280, 282–282.2, 357 УК РФ, а также ст. 105, 111, 112, 115–117, 119, 150, 213, 214, 244 УК РФ, если они совершены по мотивам политической, идеологической, расовой, национальной или религиозной ненависти или вражды либо по мотивам ненависти или вражды в отношении какой-либо социальной группы [3].

Высший судебный орган государства к числу преступлений экстремистской направленности относит деяния, совершенные по мотивам политической, идеологической, расовой, национальной или религиозной ненависти или вражды либо по мотивам ненависти или вражды в отношении какой-либо социальной группы, предусмотренные соответствующими статьями Особенной части УК РФ (ст. 280, 282, 282.1, 282.2, п. «л» ч. 2 ст. 105, п. «е» ч. 2 ст. 111, п. «б» ч. 1 ст. 213), а также иные преступления, совершенные по указанным мотивам, которые в соответствии с п. «е» ч. 1 ст. 63 УК РФ признают обстоятельством, отягчающим наказание.

Как показывает практика, суды признают экстремистскими сообществами в основном ультраправые националистические организации (скинхедов, «Русское национальное единство», «Союз русского народа» и др.), реже – антиправославные языческие сообщества («Северное братство») и экстремистские ваххабитские группировки (джамааты).

Между тем это не совсем соответствует современным условиям и мировой ситуации.

В процессе исследования инцидентов экстремистского характера центральное место в подтверждении фактов занимают устные свидетельства очевидцев, а также документированные признания, зафиксированные в официальных отчетах. Свидетели играют ключевую роль, предоставляя информацию, которая может включать не только личные наблюдения, но и данные, полученные от третьих лиц. Однако важно подчеркнуть, что если свидетель не в состоянии подтвердить источник полученной информации, то такие показания могут быть ограничены в использовании при доказывании по уголовному делу.

В соответствии с ч. 2 ст. 75 Уголовно-процессуального кодекса Российской Федерации свидетельские показания не могут быть использованы в качестве доказательства, если они были признаны недопустимыми. Однако это не исключает возможность для лиц, осуществляющих доказывание, проверить и подтвердить информацию другими способами, что позволит преобразовать ее в допустимое доказательство.

Кроме того, при расследовании преступлений экстремистской направленности, особенно тех, что совершены группами либо участниками экстремистских сообществ, а также преступлений, предусмотренных ст. 282-1 УК РФ, требуется проявлять особую тщательность при подготовке плана допросов членов таких групп.

Так, при подготовке к допросу необходимо учитывать, что экстремистские группировки часто отличаются интенсивной внутренней солидарностью, которая может быть подпитана как фактическими, так и воображаемыми идеологическими убеждениями. Эти убеждения могут:

- служить оправданием для совершения преступлений экстремистского характера;
- включать в себя проповедование идей о превосходстве определенных национальностей или религий;
- оправдывать атаки, целью которых является полное или частичное уничтожение конкретных социальных, этнических, расовых или религиозных групп.

Соответственно, выяснение этих обстоятельств при допросе должно иметь приоритетное значение, так как может помочь понять мотивы действий преступников.

Далее важно установить, было ли преступление инициировано одним человеком или осуществлено коллективно.

Следует сказать об использовании специальных знаний по делам и материалам о возбуждении ненависти либо вражды, а равно об унижении человеческого достоинства (ст. 282 УК РФ), а также по делам о пуб-

личных призывах к осуществлению экстремистской деятельности (ст. 280 УК РФ). Эти знания необходимы прежде всего для определения направленности содержания текстов. Полученные в результате проведения таких исследований данные могут быть взяты за основу при установлении цели, которая в данном случае является обязательным признаком субъективной стороны.

Нередко экстремистская деятельность совершается вербально – посредством речевых актов определенной языковой формы и коммуникативной направленности («призывы», «пропаганда», «оправдание», «обоснование» и т. п.), включая распространение заведомо экстремистских материалов», и это тоже подлежит установлению, в том числе в ходе допроса.

Так, чтобы получить глубокое понимание влияния публикаций на эмоции читателей, важно сначала произвести социологический анализ, учитывая мнения разнообразных групп респондентов. Затем для обеспечения достоверности и профессионализма проводимой оценки следует организовать всестороннее судебно-лингвистическое исследование с применением психологического анализа. В реальной практике прямые конфронтации часто избегаются, так как они могут привести к бесплодным дебатам между конфликтующими сторонами, что может негативно сказаться на ходе расследования. Вместо этого для выявления участников радикальных групп могут использоваться процедуры опознания, допускающие условия, когда лицо, подвергаемое опознанию, не может видеть того, кто его идентифицирует.

Таким образом, для эффективного расследования деяний экстремистской и террористической направленности российским силовым структурам необходимо применять стратегию, которая сочетает бескомпромиссную решимость с гибкостью подходов к расследованию, исходя как из изначальных следственных ситуаций, так и из дальнейшего хода расследования. Мировая практика показывает, что противодействие экстремистским проявлениям требует не только решительности, но и позитивного восприятия соответствующих мер населением. Интегрированная и многофункциональная система, включающая в себя координацию, анализ, правовую поддержку, техническую оснащенность и оперативное взаимодействие, является ключом к достижению высоких стандартов в борьбе с рассматриваемыми преступлениями.

Таким образом, можно сделать вывод, что раскрытие и расследование дел террористической и экстремистской направленности, безусловно, отличается особой сложностью и многогранностью.

Отметим, что по-прежнему остаются дискуссионными вопросы о предмете доказывания и роли этого процесса в достижении целей судо-

производства, о юридико-технических подходах к правовой регламентации алгоритма получения процессуально значимых доказательств по рассматриваемой категории дел, их эмпирической детерминированности, криминалистической тактике.

Несмотря на это, в целях улучшения качества расследования преступлений экстремистской и террористической направленности органам следствия необходимо сосредоточить усилия не только на совершенствовании самой методики расследования рассматриваемых преступлений, но и на подготовке узких специалистов по их расследованию отдельных категорий дел внутри рассматриваемых. Также следует помнить, что упор должен быть сделан на предупреждение и профилактику терроризма и экстремизма.

В этой связи целесообразно постоянно проводить мониторинг действующего законодательства страны с привлечением специалистов в области не только права, но и в других не менее значимых областях науки (социология, этнология и др.) с целью принятия новых нормативных актов по совершенствованию профилактики исследуемой преступности. Органам внутренних дел необходимо проводить с населением (в организациях любой формы собственности, в образовательных учреждениях и т. п.) профилактическую и разъяснительную работу, уделяя особое внимание гражданам, находящимся «в группе риска», с привлечением психологов и других специалистов. Следует понимать, что ответственность за экстремизм и терроризм требует не только постоянного внимания со стороны общества и властей, но и глубокого понимания сущности экстремизма и терроризма для разработки эффективных правовых механизмов противодействия данным явлениям.

СПИСОК ИСТОЧНИКОВ И ЛИТЕРАТУРЫ

1. *Осипов М. Ю.* О некоторых проблемах квалификации преступлений террористической направленности / М. Ю. Осипов // Российская юстиция. 2015. № 3. С. 28–30.
2. *Поликашина О. В.* Расследование вовлечения несовершеннолетних в совершение преступлений и антиобщественных действий : дис. ... канд. юрид. наук : 12.00.09 / О. В. Поликашина. М., 2004. 161 с.
3. Уголовный кодекс Российской Федерации от 13 июня 1996 г. № 63-ФЗ : (ред. от 25 дек. 2023 г.) // Собрание законодательства РФ. 1996. № 89. Ст. 205.1.